
 

 

 حجاجً ٌؽتنً بالتفسٌر، وجنسه تعقٌب أكادٌمً :نمط النص وجنسه

 هو أن ٌؤتً الكاتب برأي ما ٌرد فٌه على موضوع سابق بؽرض توضٌح ما التبس فهمه وفق منهج علمً :التعقٌب الأكادٌمً

 الفرق بٌن التعقٌب الصحفً والتعلٌق الصحفً.                       معزز بالأدلة والبراهٌن

التعلٌق الصحفً التعقٌب الصحفً 

أتى بشًء ٌلً ما سبقه أي ٌؤتً بتعقٌب على موضوع : لؽة ٌعنً- 

.  سابق

هو نوع من الكتابة النثرٌة الصحفٌة ، وٌقوم على الارتباط :تعرٌفه

بمقال آخر سابق  ٌرد علٌه الكاتب وٌضٌؾ إلٌه معلومات معٌنة 

.                                                                    ؼٌر موجودة فً المقال السابق 

... تعقٌب سٌاسً ،أدبً، اجتماعً،فلسفً ، علمً:له أنواع - 

. التعقٌب مرتبط فً الأساس بموضوع سابق ٌضٌؾ إلٌه فكرة ما - 

ٌهدؾ إلى توضٌح فكرة أو أكثر فً مقال سابق تتعلق - 

.  بموضوعه

قد ٌكون قصٌرا ولكن ٌعبر عن حاجة ملحة فً نفس كاتبه تتعلق - 

 .بموضوع محدد

. تعلق بالشًء أي تشبث به ،فكؤن الكاتب تشبث برأٌه :لؽة ٌعنً- 

 

مادة إخبارٌة على شكل مقالة مختصرة تقوم على التحلٌل :تعرٌفه- 

. والشرح

...        سٌاسً ،أدبً،اجتماعً،اقتصادي،صحً،علمً: له أنواع- 

. استكمال ما جاء فً موضوع نفسه أو إضاءة على رأي من الآراء- 

ؼالبا ما ٌكون وجهة نظر تلفت نظر القارئ لظاهرة معٌنة ٌعلق - 

. علٌها وٌعبر عنها بموضوعٌة وحٌادٌة

. ظهرت الحاجة إلٌه بسبب تشعب الحٌاة وتدفق الأخبار- 

ٌنطلق من خبر مهم ٌحٌطه الؽموض وٌحتاج لمعلومات إضافٌة لم - 

 .ٌتسع لها سابقا

. بٌن إلى أي مدى ساهمت هذه المقدمة فً تحدٌد جنس النص .سبق النص بمقدمة تؤطٌرٌة مهمة - 1

. حددت جنس النص ومناسبته فهو تعقٌب أكادٌمً كتبه أدونٌس ردا على من ٌدعو لترك الفصحى واستعمال العامٌة بدٌلا لها

فما العلاقة بٌنهما وما مدى ارتباط العنوان بموضوع النص؟ .الفكر والعلم / بنً العنوان من عنصرٌن اللؽة العربٌة - 2

العلاقة تلازمٌة ارتباطٌة بٌن اللؽة العربٌة وقدرتها التامة على التعبٌر عن الفكر والعلوم وجاء العنوان ملائما للنص الذي ٌدعو 

. للتمسك بالفصحى وقدرتها على التعبٌر عن الفكر والعلم ولٌس كما ٌدعً البعض عجزها عن ذلك

النص حجاجً فٌنقسم لثلاثة مقاطع :تحدٌد بنٌة النص

 (العلاقة بٌن اللؽة ووجود الإنسان)" لؽتان أو ثلاث " الأطروحة  من البداٌة إلى قوله :المقطع الأول

ماذا ٌقصد الكاتب بقوله إن اللؽة صفة وجود للإنسان؟ - 1

الإنسان ٌكون موجودا عندما ٌفكر ولا ٌفكر إلا بلؽته الأم فاللؽة تعبٌر عن الوجود وارتباط بٌن الماضً والحاضر وصنع المستقبل 

ما الإشكالٌة التً ٌطرحها الكاتب فً هذا النص؟ - 2

. دور اللؽة وقٌمتها فً إثبات وجود الذات الإنسانٌة واللؽة ٌقصد فٌها لؽة واحدة هً اللؽة الأم لا لؽتان ولا ثلاث

ماذا تمثل هذه الإشكالٌة بالنسبة إلى الكاتب؟ - 3

. تمثل جوهر القضٌة التً ٌدافع عنها والأطروحة المدعومة التً ٌمثلها

. بٌنها.ٌظهر النمط الحجاجً فً هذا المقطع من خلال جملة مإشرات - 4

 –الإثبات المنطقً المتسلسل لصحة الأطروحة فانطلق من أسباب واقعٌة وصولا للاستنتاج من أجل استدراج إقناعٌة القارئ

..  بناء النص من الكلٌات إلى الجزئٌات بالأدلة والمصادٌق–روابط التؤكٌد - الابتعاد عن التعقٌد اللفظً والؽموض

 (اللؽة العربٌة وقدرتها على التعبٌر عن الفكر والعلم )"الروسٌة؟"إلى .."الكلام على "سٌرورة الحجاج من قوله: المقطع الثانً

. بٌن ذلك. تربط الجملة الأولى هذا المقطع بما قبله - 1

هذه الجملة ترتبط بما قبلها من الكلام الذي أثبت الكاتب فٌه أن اللؽة الأم تعنً ..." الكلام على أن العربٌة لا تتسع للعلم كلام"

وجود الإنسان وفً هذا المقطع أخذ الكاتب ٌفصل هذه اللؽة الأم  بؤن المقصود بها اللؽة العربٌة ولٌست أي لؽة أخرى فالكاتب 

.انتقل من الكلٌات إلى الجزئٌات ومن العموم للخصوص  

. كٌؾ سوغ أدونٌس حٌوٌة اللؽة ؟ وضح ذلك فً ضوء فهمك المقطع- 2

أن اللؽة حٌة ما دام شعبها الناطق بها حٌا والبرهان على حٌوٌتها تارٌخها الذي ٌشهد لها بالقدرة على الاقتباس من اللؽات 

. الأخرى وتعرٌبها وكذلك قدرتها على الاحتفاظ بهذه الحٌوٌة وضرورة استمرارها 

 

 

إثبات  التفكٌر 

 وجوده 

باللؽة 

 الأم
ٌقود الإنسان إلى 

  

 ولا ٌكون إلا

 اللؽة العربٌة والفكروالعلم
رباب طاهر. أ:إعداد  



كٌؾ ٌفسر أدونٌس القول بؤن اللؽة العربٌة لا تتسع للعلم الحدٌث؟ - 3

:  فسر العبارة بؤمرٌن مترابطٌن 

 

 :الأمر الأول

أنه محكوم على اللؽة العربٌة أن تبقى 

خارج العلم  

أي محكوم على الفكر العربً أن ٌبقى 

خارج العلم 

محكوم على الحٌاة : النتٌجة

العربٌة أن تبقى خارج العلم 

: الأمر الثانً

أن الناطقٌن بالعربٌة لابد أن ٌتبنوا لؽة 

أخرى إذا 

شاإوا أن ٌواكبوا التطور وٌقضوا                        

على تخلفهم 

سٌنشؤ خلاؾ وهو أٌة لؽة ٌختارون  : النتٌجة 

الفرنسٌة؟ الإنجلٌزٌة؟ الألمانٌة؟ الروسٌة؟ 

  

. أٌوافق الكاتب على أطروحة القائلٌن بقصور اللؽة العربٌة فً مجال العلم ؟ وضح ذلك- 4

. لا ٌوافق وٌبرر ذلك بقوله بؤن ذلك ٌعنً الحكم على كل العرب بالموت وسٌكون هناك خلاؾ للؽة البدٌلة لهم وكلا الأمرٌن صعب

. بٌن كٌؾ أثبت أدونٌس عبث القول بؤن اللؽة العربٌة لا تتسع للعلم- 5

. بالتدلٌل المنطقً المتسلسل للأمور من الأسباب وصولا للنتائج وبالتالً ٌستدرج القارئ للاقتناع بمصداقٌة أطروحته

. ما الأطروحة التً ٌدافع عنها الكاتب؟انظر الترسٌمة أسفل الصفحة- 6

. مبٌنا وظائفها .حدد المإشرات الحجاجٌة التً وردت فً المقطع - 7

روابط السبب والنتٌجة والاستدراك /عبارات التؤكٌد / (..أٌة لؽة ٌختارون؟)(..إن شاإوا )صٌػ الشرط والاستفهام- 

ووظٌفتها تعزٌز ودعم أطروحة الكاتب وتضعٌؾ  . (أولا ،ثانٌا)الترتٌب والتبوٌب / الدقة والوضوح فً عرض الأفكار /والاستنتاج

الأخرى 

 (دعوة الكاتب لتطوٌر اللؽة وتآلفها مع الحٌاة )إلى نهاٌة النص"أوصل المسؤلة" النتٌجة من: المقطع الثالث

. بٌن كٌؾ ربط أدونٌس المقطع بما قبله- 1

 (....أوصل المسؤلة إلى )اعتبار المقطع الأخٌر نتٌجة حتمٌة لما سبق ذكره 

ما الحجة التً استند إلٌها أدونٌس لدحض الأطروحة المضادة ؟ - 2

أننا لا نستطٌع أن نستؽنً عن لؽتنا مهما كانت لأن من ٌتخلى عن لؽته ٌتخلى عن نفسه وقصور لؽتنا لا ٌعنً استبدالها بل 

. تطوٌرها لمواكبة الحٌاة

إلام ٌدعو أدونٌس فً نهاٌة النص؟ - 3

تطوٌر اللؽة وإعادة بنٌتها وجعلها مرنة بإدخال المصطلحات الأجنبٌة الضرورٌة لتتفجر طاقات اللؽة وتتآلؾ أشكالها الفصٌحة مع 

. الأشكال الدارجة فتتآلؾ اللؽة العربٌة مع الحٌاة

. حدد هذه الروابط مبٌنا وظائفها الحجاجٌة.استعان الكاتب بجملة من الروابط الحجاجٌة لٌعزز أطروحته وٌدحض المضادة - 4

الوظٌفة روابط التؤكٌد روابط الاستدراك والتعارض الروابط الشرطٌة روابط السبب والنتٌجة 

/ الفاء/ لذلك/لأن/لكً

أوصل المسؤلة 

دعم أطروحة الكاتب وتضعٌؾ .. أن/بؤن / جدٌر بؤن/ على العكس/بل / فإن/من ٌتخلى/مهما

الأطروحة المدحوضة 

 

 الأطروحة المضادة المدحوضة 

أن اللؽة العربٌة ؼٌر قادرة على مواكبة 

التطور وٌجب استبدالها بالعامٌة ولؽات 

أجنبٌة تتناسب مع التطور التكنلوجً 

 الحدٌث

 أطروحة الكاتب المدعومة

 الدفاع عن اللؽة العربٌة بكونها لؽة حٌة 

قادرة على التعبٌر عن الفكر والعلم بشرط  

.أن نطورها ونجعلها مرنة تتآلؾ مع الحٌاة   


